

民生

AED 设施被列入 2022 年广州市十件民生实事遴选事项

据悉，广州计划“十四五”期间实现配备 AED 设备 4500 台

新快报讯 记者王彤报道 5月12日，广州市发展改革委官网发布了《关于第十五届人民代表大会第六次会议第20212264号代表建议答复的函（将AED设施配置列入广州市2022年民生实事的建议）》（下称“复函”），其中提到AED设施配置已被列入2022年市十件民生实事遴选事项。

据悉，广州将逐步加大AED配置覆盖面。复函介绍，目前市卫生健康委已制定《广州市推进公共场所自动体外除颤仪配置三年行动计划》，待征求各部门意见后，按程序印发实施。计划“十四五”期间，以政府主导、多渠道筹措资

金、部门（企业）负责、有序推进的方式，广州实现配备AED设备4500台（即每10万人口配备30台AED），力争到2025年，全面覆盖全市标志性交通枢纽及景区、大型运动场所、街道办、社区卫生服务中心等人流密集场所。培训应急救护员2万人，每年安排公共卫生宣传教育经费以及公众急救知识在内的培训经费，在公园、学校等场所对学生、志愿者和社会公众组织公共急救培训。

加强急救急诊信息化建设方面，广州正加快建立“互联网+急救指挥系统+AED地图”的智慧急救体系，将AED地图嵌入广州急救医疗指挥系

统，通过将公共场所设置的AED和广州社会急救以及医院内急诊体系有机融合起来，全面推进广州AED配置及急救急诊水平提升。

法治化方面，市人大已将《广州市社会急救管理条例》修订工作列入2021年立法修订项目，并组织有关法学专家进行多次研究论证，争取把“人员密集的公共场所应当配置AED条款和鼓励具备医疗急救专业技能的个人在专业急救人员到达前，对急危重伤病员实施紧急现场救护，其行为受法律保护”等条款写入《条例》，提升广州急救领域法治化水平。

在社区体验消防设备

新快报讯 记者黄嘉丰 通讯员粤消宣报道 戴上VR眼镜体验虚拟火场逃生、穿上缓降装备学习滑绳自救、进入消防帐篷学习逃生知识……5月13日，多辆消防宣传车驶进广东清远英德市连樟村，启动消防安全宣传“百车南粤万村行”活动，并带去有趣的消防体验活动，当地村民们通过切身体验，沉浸式学习消防安全知识，同时，消防志愿者还走进村民的家中，向村民普及消防常识。

据悉，广东各地消防救援机构接下来将在全省两万多个农村及社区陆续开展该活动。



■村民正在体验缓降装备。

五六月疱疹性咽峡炎手足口病来势汹汹 广东省疾控提醒：这9种传染病时下高发

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员冠琳 宋莉萍报道 随着气温的升高和雨水的增多，蚊子多了，各种病毒也开始活跃了，广东省疾控提醒市民，5月以来要特别提防9种传染病。其中，每年4-7月，是手足口病和疱疹性咽峡炎的高发季节，它们专挑5岁以下的小宝宝下手，而托幼机构等人群聚集的场所，是它们最容易下手的地方。

尽管这个病来势汹汹，但是也无需恐慌。有何症状，如何预防？新快报记者请广东省中医院儿科副主任杨京华主任医师、广东省中医院儿科主治医师倪晓良进行解答。

身体出现这些症状要注意

手足口病是由肠道病毒引起的，肠道病毒有20多种(型)，主要为柯萨奇病毒(CV)A组、B组，以及埃可病毒的部分血清型和肠道病毒71型(EV71)等。其中CV-A16、EV71较常见。

疱疹性咽峡炎和手足口病两者的病原是有部分重叠的，它俩就像一对“兄弟”。这两种疾病的主要区别在于手足有无皮疹，疱疹性咽峡炎主要表现为咽峡部的红点、晕斑、疱疹、溃疡；手足口病除了口腔外，手足、臀腿等部位都

可见皮疹。部分重症手足口病早期甚至全病程都可以没有皮疹，仅表现为口腔黏膜改变，因此疱疹性咽峡炎与手足口病都应引起重视。

疱疹性咽峡炎主要表现为发热、咽痛，口腔黏膜的疱疹、溃疡，主要集中在咽峡部。手足口病除了发热、咽痛、口腔黏膜疱疹溃疡外，还有手、足和臀部出现斑丘疹、疱疹，疱疹周围可有炎性红晕，疱内液体较少。可有皮疹瘙痒、食欲不佳等症状。部分病例仅表现为皮疹或疱疹性咽峡炎。

疱疹性咽峡炎、手足口病是自限性疾病，绝大多数病例都属于轻症，一般在7-10天可痊愈。虽然疱疹性咽峡炎较手足口病看起来更“来势汹汹”，不过并发症更少见。重症病例可出现脑膜炎、脑干脑炎、肺水肿、循环障碍等并发症，多由EV71病毒感染引起，致死原因主要为神经源性肺水肿及循环衰竭。我们要关注和警惕的是重症病例。

专家提醒，如出现持续高热不退、精神差、频繁呕吐、吸吮无力、嗜睡、易惊、肢体抖动(肌肉抽搐)、面色苍白、呼吸困难、四肢发凉、皮肤花斑纹等情况，提示可能是重症手足口病，应从速就医。专家表示，我国自主研发的EV71疫苗，可预

防由EV71引起的手足口病和咽峡炎，主要用于6月龄-5岁的儿童。

日常生活中做到勤洗手、吃熟食、不喝生水、勤开窗、晒衣被等也可以有效降低手足口病、疱疹性咽峡炎的发生。目前还没有有效的可预防或杀灭肠道病毒的药物。我国自主研发的EV71疫苗虽然只能预防EV71引起的手足口病，但是大多数重症手足口病都由EV71引起，接种疫苗可降低重症发生率。EV71疫苗并不能预防其他病毒引起的疱疹性咽峡炎、手足口病。

这9种传染病时下高发

另外，省疾控提醒各位家长，5月以来，新冠肺炎、手足口病、疱疹性咽峡炎、登革热、布鲁氏菌病、麻疹、流行性腮腺炎、水痘、流感等传染病来袭。疱疹性咽峡炎、手足口病流行时，应尽量避免带宝宝到人多或者空气流通差的地方，如宝宝出现发热、咽痛、出疹等症状应及时向老师说明情况，有必要时及时就医。

5月全省麻疹、流行性腮腺炎、水痘发病将有所上升，局部可能出现聚集性疫情。重点场所为小学和中学，重点人群为未接种和未完成2剂含相应成分疫苗接种的儿童。

广东省罕见病 线上求医问药公众号开通

新快报讯 记者高镛舒 通讯员范莉萍报道 怀疑自己得罕见病应该找什么医院、挂什么专科？去哪里查找罕见病相关政策？昨日下午，广东省罕见病诊疗协作网关爱中心微信公众号正式上线！记者从发布会上获悉，该公众号将为患者寻医问药提供便捷，同时也方便基层医生推荐患者到适宜的罕见病诊疗协作网成员医院就诊。

目前，广大群众和部分医务人员对罕见病的了解还是非常少，延误诊治现象仍普遍存在。为充分解决此问题，在广东省卫健委支持下，由我省罕见病诊疗协作网牵头单位广州市妇女儿童医疗中心作为主体注册了“广东省罕见病诊疗协作网关爱中心”微信公众号，是我省罕见病诊疗协作网惠及罕见病患者的又一重要举措。

“我们申请的是服务号，与患者可以有互动功能，甚至可以直接挂号，目前已链接的是市妇儿中心。”国家卫健委罕见病诊疗与保障专家委员会专家、广州市妇女儿童医疗中心遗传与内分泌科主任医师刘丽向记者详细介绍了该公众号。

“希望更多罕见病患者被识别出来并转诊至罕见病协作网医院进一步诊疗，改善罕见病患者容易被延误诊疗的情况。”刘丽指出，目前公众号里放置了国家121种罕见病目录内的疾病诊疗及预防宣教知识，我省罕见病诊疗协作网医院的关于罕见病的诊疗信息，包括相关的医院、专科及专科医生、罕见病治疗相关药物以及各地关于罕见病保障的政策、链接等信息，供群众和医务人员免费查询、咨询，后续会根据需求不断充实和完善。

河源成立全省首个 高速路消防站

新快报讯 记者黄嘉丰 通讯员邓丽娜报道 昨日，河源市粤赣高速公路热水服务区消防救援站正式揭牌成立。广东消防救援总队介绍，该站的成立开创了全省高速服务区消防救援工作的先河，有效缓解“远水解不了近渴”的被动局面。

河源是广东东北部交通枢纽，粤赣高速北起和平县上陵镇、南至源城区埔前镇，全长136.1公里，是车辆交通事故和火灾事故频发路段，其中石坝至热水路段是节假日全国十大堵点之一，历来交通事故多发。

据悉，该路段消防水源紧缺、出入口少、掉头难等诸多不利因素都给高速公路事故救援增大了难度，一旦因事故发生拥堵，城市消防站救援力量很难第一时间赶往现场开展应急救援，耽误最佳救援时间。

目前，河源市热水服务区消防救援站编制执勤消防员6人，执勤消防车2辆，承担粤赣高速公路(河源至江西段)的火灾扑救、抢险救援、防火巡查和宣传培训等消防任务。